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Прискорені темпи зміни кліматичного балансу та непередбачувані 

наслідки цього поставили людство перед питанням інтенсивного та 

якомога скорішого впровадження технологій, які б дозволили відмовитися 

від викопного палива та припинити використовувати атмосферу Землі як 

смітник для викидів парникових газів.  

Усього за сто років атомна енергетика пройшла шлях від перших 

лабораторних експериментів і установок (1890–1940 рр.) до будівництва 

та експлуатації великих атомних електростанцій (АЕС) різних типів і 

потужностей (з 1954 р. до теперішнього часу). 

Атомна енергетика в процесі розвитку на практиці доводила свої 

переваги й економічну ефективність. З 1960 по 2008 рік у світі було 

побудовано більше ніж 540 ядерних реакторів на АЕС (близько 100 

реакторів з різних причин були закриті).  

На початковому етапі (1945–1960 рр.) атомна енергетика 

розвивалася у постійному протистоянні з програмами військово-

промислового комплексу. У ті роки це були перші реактори на АЕС з 

відносно високим рівнем аварійності за технологічними параметрами, з 

недостатніми вимогами до ядерної та радіаційної безпеки, у тому числі 

через недосконалість нормативної бази. 

Надалі вдосконалення технології та підвищення безпеки зумовили 

можливість будівництва потужних АЕС на тлі зменшення природних 

запасів органічних енергетичних ресурсів (вугілля, нафти та газу) і в 



другій половині XX ст. атомна енергетика стала новою перспективною 

енергетичною альтернативою традиційним джерелам енергії.  

Період 1970–1980 рр. характеризується інтенсивним будівництвом 

АЕС з ядерними реакторами першого покоління. Попри найжорстокішу 

конкуренцію з енергетичними компаніями, що експлуатують теплові 

електростанції, середній приріст потужностей ядерних реакторів на АЕС 

становив приблизно 25% на рік. 

У 1980–1990 рр. приріст потужностей нових ядерних реакторів на 

АЕС знижується до 6% на рік. У цей період з'являються реактори другого 

покоління. Однак проти розвитку атомної енергетики все активніше 

протестують представники «зеленого» руху і «антиглобалісти». Їх 

діяльність особливо різко активізувалася після Чорнобильської 

катастрофи. 

У 1990–2000 рр. в результаті Чорнобильської катастрофи у світі різко 

скорочується будівництво нових блоків АЕС, а в більшості країн взагалі був 

оголошений мораторій на їх будівництво. Однак вжиті серйозні зусилля 

щодо забезпечення безпеки експлуатованих АЕС дозволили на початку XXI 

ст. значною мірою відновити довіру суспільства до атомної енергетики. 

Разом з тим необхідно констатувати, що в практиці експлуатації 

енергетичних і промислових об'єктів не існує технічних систем зі 

стовідсотковою надійністю та у кожної з них є своя частка ризику. Аналіз 

ризику у вигляді можливих негативних наслідків вимагає обліку і 

сумірності з ним користі, яку приносить той чи інший процес 

господарської діяльності. Усе пізнається в порівнянні, тому ми можемо 

оцінити лише порівняльну безпеку будь-якої діяльності стосовно інших 

видів, прийнятих суспільством. 

У технологічних схемах АЕС тепло, що подається на турбіни, 

утворюється в результаті ядерного поділу. З цим технологічним процесом 

пов'язана низка істотних переваг АЕС у порівнянні з тепловими станціями; 



• для виробництва однакової кількості енергії потрібно в кілька 

тисяч разів менше ядерного палива, ніж вугілля для ТЕС; 

• значно спрощується доставляння палива; 

• період роботи АЕС при разовому завантаженні ядерного палива 

набагато більш тривалий (від року і більше), ніж для ТЕС; 

• при нормальній експлуатації АЕС набагато безпечніше ТЕС за 

викидами хімічних та радіоактивних забруднювачів; 

• відсутній викид «парникових» газів у навколишнє середовище. 

На сучасному етапі розвитку суспільства вже практично всім стало 

очевидно, що «екологічно чистих» або «абсолютно безпечних» 

енергетичних технологій бути не може. Використання кожної з них для 

вироблення електроенергії неминуче супроводжується тим чи іншим 

видом негативних дій. Так, при будівництві та експлуатації АЕС і ТЕС, які 

виробляють базисну електроенергію, більшою чи меншою мірою існують 

негативні впливи на навколишнє середовище, такі як: 

• хімічне, теплове і радіоактивне забруднення навколишнього 

природного середовища (атмосферного повітря, водних і земельних 

ресурсів, об'єктів біосфери); 

• шумовий та електромагнітний вплив на обслуговчий персонал; 

• вилучення земельних ресурсів під енергетичне будівництво; 

• використання водних ресурсів для виробничих потреб; 

• активізація екзогенних геодинамічних процесів у системі «об'єкт 

енергетики – геологічне середовище». 

Атомна енергетика в порівнянні з тепловою має значно менший 

хімічний вплив на навколишнє середовище, а також вимагає меншої 

кількості ряду природних ресурсів.  

Викиди СО2 та інших шкідливих речовин в районах великих ТЕС 

входять до структури дощових хмар, які переносяться на значні відстані й 

формують кислотні опади. 



В умовах нормальної експлуатації АЕС практично не споживають 

кисню і мають мізерну кількість викидів. 

За наявними оцінками, при роботі ТЕС на вугіллі за один і той же 

період з газоаерозольних викидів в атмосферне повітря потрапляє в 50–

100 разів більше активності природних радіонуклідів, ніж при роботі АЕС 

тієї ж потужності в штатному режимі експлуатації. 

Для більшості АЕС основними водними об'єктами, які акумулюють 

скидні води виробничого циклу, є станційні водойми охолоджувачі. 

Хімічний склад цих вод залежить переважно від режимів продувки та 

кількості хімічних речовин, які надходять до них шляхом підживлення. Що 

стосується охолоджувальної води АЕС при продувці, то в силу 

технологічної специфіки роботи вони скільки-небудь помітного внеску в 

хімічне забруднення природного середовища не роблять. 

Звідси стає очевидним, що за низкою показників негативного впливу 

на навколишнє середовище атомна енергетика при нормальному 

(штатному) режимі експлуатації АЕС набагато більш сприятлива, ніж 

традиційна теплова енергетика. При цьому радіаційний вплив АЕС 

зіставляється з природним радіаційним фоном. Однак у випадках 

виникнення аварійних ситуацій АЕС мають досить високий ступінь 

ризику, обумовленого в першу чергу радіаційною небезпекою. 

Потенційний ризик є характерною особливістю кожних складових 

ядерного паливного циклу (виробництво та збагачення ядерного палива, 

зберігання та заховання радіоактивних відходів поза АЕС, поводження з 

відпрацьованим ядерним паливом поза АЕС). 

Основними причинами технологічного ризику атомної енергетики є: 

• аварійні ситуації при зберіганні високоактивних ядерних відходів; 

• потенційно можливі технологічні аварії ядерних реакторів і систем 

забезпечення їх роботи, включаючи пов'язані з людським фактором; 



• потенційно можливі аварії на заводах з перероблювання 

опроміненого палива; 

• ядерний тероризм тощо. 

Необхідно відзначити, що в атомній енергетиці в проєктах і при 

експлуатації реалізується комплекс технічних і організаційних заходів, що 

забезпечують запобігання аварій та їх розвитку в разі виникнення, 

подолання або мінімізацію їх наслідків. 

Негативне сприйняття атомної енергетики різко загострилося після 

низки великих аварій на АЕС, особливо після Чорнобильської катастрофи в 

1986 р. У багатьох країнах світу переглядалися і повсюдно скорочувалися 

ядерні дослідницькі програми, почали закриватися ядерні реактори, що 

надійно працюють, а в ряді випадків було припинено і заморожено 

будівництво нових блоків АЕС.  

Однак на початку XXI століття довіру суспільства до атомної 

енергетики було відновлено і під впливом ряду об'єктивних економічних і 

енергетичних чинників вона виходить на новий виток свого розвитку, 

вступивши в період, що одержав умовну назву «періоду ядерного 

ренесансу».  
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